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SLEKT OG DATA 
HEDMARK 

                                                                          Vi gjør slektsforskning enklere 

Fredet byggverk og kulturminner  
Tvestua var husmannsplass under 
Åker gård og er den eneste av sitt 
slag og den best bevarte  
landarbeiderboligen i Hedmark fylke. 
 

Den 7. desember 2017 ble Tvestua og et området rundt  
bygningen fredet.   
 
         Side 11 

Foto: Oscar Løberg/Anno Domkirkeodden 

En Hedmarking 
Egil A. Hylleraas ble  
internasjonalt kjent for 
sine arbeider i teoretisk 
fysikk i den tiden da den 
moderne kvante-

fysikken ble utformet, og han var 
den første som underviste  
systematisk i kvantefysikk i Norge. 
 
    Side 12 og 13 

 Et arvet Amerikabrev 
 En fortelling av Kjersti Bolstad 
 
Blant gamle papirer dukket det opp et gammelt Amerikabrev. Skriften var svak       
og utydelig, og papiret var slitt. Brevet bar preg av å ha blitt holdt av mange  
hender og lest utallige ganger. Det hadde kanskje gått på omgang, slik at nære 
og fjerne slektninger og naboer kunne få lese hva en utvandrer hadde å fortelle 
fra Amerika. 
 
       Les historien på side 4 - 8 

Ås-Maria - den første fastboende i Hylleråsen 
En fortelling av Dag Rønning 

 
På midten av 1760-tallet løp ei lita jente rundt nede på Flathagen i Innbygda. 
Den lille jenta het Maria og var yngste datter av Ola Persen Hagen som var lens-
mann i Trysil, og kona hans Marte Gjermundsdatter Heggeriset, søster til Rik-
Gjermund i Vestues. De hadde 11 barn ifølge Trysilboka, men det ser ut som 
om de fleste av dem døde som barn. 
  
 
      Mer om henne finner du på Side 14-17 Bildet er en illusjon og er  

hentet på wikimedia commons 

10 gode råd for slektsforskere 
 
Enten du har vært slektsforsker i noen  
dager eller i mange år er det alltids noe 
nytt å lære eller noen tips å plukke opp. 
 
    Side 9 

Hvilke kilder kan man finne hjemme 
 
Når man skal skrive sin egen livshistorie eller andres his-
torie blir det så mye mer interessant om man har doku-
menter som kan fortelle litt mer om hva som skjedde. 
Kanskje er det en annen person i din familie som har fått 
arvet  alt etter oldefar eller bestefar 
       Side 10 

https://commons.wikimedia.org/wiki/Commons:Reusing_content_outside_Wikimedia
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Takk for meg! 

År 2024 nærmer seg slutten og årets siste utgave av SlektsNytt er ferdig. 

Det blir ikke bare årets siste, men det aller siste SlektsNytt som kommer ut i denne omgang. 

Jeg har sittet som redaktør for medlemsbladet siden første utgave i juni 2014. Det har vært både 

inspirerende, lærerik og ikke minst veldig koselig og få lov til å jobbe med dette, men nå, etter ti 

år, følte jeg at det var på tide å gi seg.  

Bladet vil ikke fortsette med ny redaktør men vil legges på is en stund. Tanken er å flytte noen av 

de faste spaltene over til hjemmesiden vår. 

Jeg vil benytte anledningen til få takke alle dere som gjennom årenes løp har sendt inn bidrag til 

bladet, jeg vil også takke styret i Slekt og Data Hedmark som har gitt meg frie tøyler i alle disse 

årene. 

Samtidig vil jeg få ønske deg en riktig  

GOD JUL og et GODT NYTT SLEKTSÅR! 

 

            Kari Bruvold 

  

Redaktør 

Kari Bruvold 

red@he.slektogdata.no 

mailto:red@he.slektogdata.no?subject=Fra%20SlektsNytt
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MØTEKALENDER 

Løten Folkebibliotek  kl 18:00 

 

19. desember 

16. januar 

20. februar 

20. mars 

10. april 

15. mai 

19. juni 
 

LØTEN TRYSIL 

Trysil Folkebibliotek  kl 11:00  
 
 

4. desember 
8. januar 
5. februar 

5. mars 
2. april 
7. mail 
4. juni 

 

Garveriet, Storgata 119, Kl 18:00 

(Ringsaker historielags lokaler) 

 

18. desember 

15. januar 

19. februar 

19. mars 

9. april 

14. mai 

18. juni 

RINGSAKER 

For tiden ingen aktivitet 

DNA-GRUPPA 

Grindalsvegen 14, Elverum  kl 18:00 

 

4. desember 

8. januar 

5. februar 

5. mars 

2. april 

7. mai 

4. juni 

SLEKTSBOKGRUPPA 

Grindalsvegen 14, Elverum,  

eller på Teams (sjekk på vår nettside) 

 

 
 

 

 
 

SOLØR 
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ET ARVET AMERIKABREV 
En fortelling av Kjersti Bolstad 

Blant gamle papirer etter min svigerfar dukket det 
opp et gammelt Amerikabrev. Skriften var svak og 
utydelig, og papiret var slitt. Brevet bar preg av å ha 
blitt holdt av mange hender og lest utallige ganger. 
Det hadde kanskje gått på omgang, slik at nære og 
fjerne slektninger og naboer kunne få lese hva en 
utvandrer hadde å fortelle fra Amerika. 

 
Brevet var stilet til «Kjere Langt fraverende  
Moder», og avsluttet med «Hils alle fra mig», altså 
ingen navn her. Datoen var 3. august, men ikke noe 
årstall. Nysgjerrigheten var vakt; hvem var brevet 
til? Hvem hadde skrevet det, og når? 
 
Aller først måtte jeg gjøre et forsøk på å tyde hva 
som sto i brevet. Egentlig var det ganske uleselig, 
men etter å ha scannet det, og fått det opp på en 
skjerm der det kunne forstørres, gikk det bedre. 
Enkelte ord var helt umulig å tyde. Andre ord,  
spesielt i margene, var gnidd bort av alle hendene 

som hadde holdt i brevet. Likevel vaar det mulig å 
gjette en del av de uleselige ordene ut ifra sammen
-hengen. I transkripsjonen min er gjettede ord satt i 
parentes og kursiv, og helt uleselige ord står bar 
slik: (…). Rettskrivingen er det så som så med,  
likedan tegnsetting, men dette er beholdt likt  
originalen i transkripsjonen. 
 
Brevet begynner riktig så positivt. Brevskriveren 
forteller at de har helsen, og at de har fått en sønn 
som vokser og har det bra. Han forteller om sitt  
arbeid, at han er blitt «Section foreman». I henhold 
til det trykte brevhodet, kan vi slutte at han  
arbeider ved Chicago, Milwakee & St. Paul Railway, 
på Bird Island Station, og det høres ut som han er 
fornøyd med lønnen på 45 «daler» pr. måned. 
 
Etter hvert kommer det frem litt andre nyanser i 
det han skriver. Han har det kanskje trangt og 
strevsomt i hverdagen. Det kan ikke ha vært lett å 
komme til Amerika og etablere seg etter en lang og 
sikkert strabasiøs reise, og sannsynligvis uten  
særlige midler. Det var vel håpet om bedre tider 
som drev de fleste som utvandret, noe som  
tydeligvis gjelder vår brevskriver også. Han setter 
sin lit til Gud; «om Gud vil vere med mig», skriver 
han, og håper han får beholde arbeidet og tjene 
penger så han kan sende litt til moren, og kanskje 
kjøpe Amerika-billett til henne, som han vet har det 
hardt. Og så er det vemod og savn av alle dem han 
er ganske sikker på at han aldri mer vil se i dette 
livet, men som han håper å se igjen i det neste. Han 
skriver at han har fått prøve mange sorgens  
stunder. Men tilbake til Norge vil han ikke reise så 
lenge han ikke har  
penger nok til å kjøpe seg en eiendom han kan leve 
av. 
 
Til slutt i brevet spør han etter flere navngitte  
personer; familie og antakelig naboer. 
 
Så hvem er det han spør etter? 
 
Det er Nils, Marthea, «lille Pettera» og 
«morbroder».  Dessuten lurer han på hvordan  
allting er på Waal og Waalsstuen. 

Nils Pedersen Rønning og søsteren Marthea foran stua på Lillehaug, Åsta. 
Sammen med ukjent barn fra fattigvesenet. Ca. 1916-1920.  
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Med disse navnene har jeg fått et utgangpunkt for 
å finne ut hvem som har skrevet dette brevet. 
 
Jeg vet at min manns oldemor i Åmot i Østerdalen 
het Marthea. Hun var født 15. september 1858, og 
hadde tre brødre. Etter det vi er blitt fortalt før, 
hadde alle reist til Amerika. 

Det var: 
Ole Pedersen Rønning/Ole Pedersen Vaalseie f. 15. 
januar 1855 
Nils Pedersen Rønning/Nils Pedersen Lillehoug, f. 
06. mars 1861 
Peder Pedersen Rønning/Peder Pedersen Vaal, f. 27. 
sept. 1864 
 
Etter å ha bladd i kirkeboken for utflyttede fra Åmot 
i årene 1880-1890, fant jeg omsider at Peder  
Pedersen Vaal ble skrevet ut av kirkeboken i april 
1885, for å reise til Amerika. 
 
Sannsynligheten for at han reiste ut fra Kristiania 
var stor, så da var det å bla videre i emigrant-
protokoller. Denne gangen i utflytterregister over 
Kristiania for 1885. 
 
På side 352 løpenr. 2099 finner jeg at Peder P.  
Rønning reiste med SS «Juno». Det oppgitte be-
stemmelsesstedet var Milbank (en by i Sør-Dekota). 
Skipsavgangen fra Kristiania var 24. april 1885. 
 
Videre søk etter Peder P. Rønning gjøres nå i  
Ancestry. Her finner jeg at han gifter seg med  
Gjertrud (senere kalt Gertie) Eidal Løvstuen i Prairie 
Farm, Wisconsin den 12. desember 1890. Jeg finner 
også at de fikk en sønn, Melbert Peter, den 27. mai 
1891. Brevskriveren forteller jo at han og konen fikk 
en sønn den 27. mai. Da går jeg ut ifra at brevet må 

være skrevet den 3. august i 1891, og at det er  
Peder Pedersen Rønning som skriver til sin mor, 
Marte Olsdatter, som da bor på Lillehaug i Åmot. 
 
De andre Peder spør etter i brevet, er først Nils.  
Peders bror Nils, skal etter det som er blitt fortalt, 
også ha vært over i Amerika. Jeg har ikke funnet  
noen kilder for dette, men siden Peder i 1891 spør 
om han akter å komme tilbake, antar jeg at det må 
ha vært i tidsrommet mellom folketellingen 1875 og 
1891. I henhold til folketellingen i 1891, bor Nils da 
sammen med sin ugifte søster på Lillehaug, og liv-
nærer seg som tømmerhugger og flø. Nils forble 
ugift, og han bodde på Lillehaug sammen med sin 
ugifte søster Marthea til hun døde 25. september 
1932. Nils døde på Lillehaug 10. august 1944. 
 
Mathea, som nevnes i brevet, er søsteren som  
Peder skrev at han også gjerne ville hjelpe til «noget 
godt for hende i fremtiden». Hun var ugift, med to 
små barn da Peder reiste. Det var nok ganske hardt 
å klare seg for en ugift mor på 1880-tallet, så Peders 
bekymring og ønske for søsteren kan man godt  
forstå. Det var søsterdatteren «lille Pettera», (Petra 
Karinusdatter, født i 1881), som vinket Peder av 
gårde den morgenen i 1885, da han reiste, og så 
han måtte komme «ijen stragst». 
 
En morbror med barn er nevnt i brevet, men så 
langt har jeg ikke forsket. 
 
Så er det Waal og Waalstuen som nevnes. Tidligere 
var Ole Andersen og Maren Gundersdatter hus-
mannsfolk på Vaalsrønningen. De var Peders  
mormor og morfar, og de hadde i 1865 hatt hans 
eldste bror Ole til oppfostring, så her var det nok 
fremdeles kjentfolk da brevet ble skrevet. 

 

Ole P. Rønning med konen Gertie, og to av døtrene; Amalie og Edith foran 
huset deres i Montevideo, Chippewa, Minnesota  

Ole Pedersen Rønning og datteren Lynnea i Minnesota 1917  
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Broren Ole, derimot, spørres det ikke etter i brevet. 
Det er naturlig, for via Ancestry finner jeg ham også 
i Amerika. Antakelig bor brødrene forholdsvis nær 
hverandre. Jeg har ikke greid å oppspore noen  
utvandrerpapirer for Ole Pedersen Rønning fra  
Norge, men ved søk i Ancestry finnes begge  
brødrene med familier i folketellingen 1900. Begge 
bor da i Chippewa County i Minnesota. 
 
Via kirkeboksøk i Digitalarkivet, ser man at Ole 
flyttet fra Åmot til Stor-Elvdal i februar 1878. Han 
giftet seg med Inger Evensdatter Bjørnstadbakken 
(Glomstad) senere det samme året. Han er da  
oppført med yrke brobygger. Ole og Inger får tre 
barn i Norge; den siste ble født i mars 1882. Etter 
dette finner jeg ingen oppføringer for noen av dem i 
norske kilder, så sannsynligvis utvandret familien 
senere på året 1882. Det stemmer da også med det 
oppgitte immigrasjonsåret i folketellingen for 1900 i 
Chippewa County, Minnesota 
 
Hvordan gikk det med de to brødrene i Amerika? 
Jeg kjenner ikke til særlig mere enn det man kan 
lese ut fra de amerikanske folketellingene, og fra 
noen personsøk i Ancestry. Nedenfor følger derfor 
kun en kort oppsummering av det jeg hittil har  
funnet ut om livene deres «over there» 
 
Vår brevskriver Peder Pedersen Rønning og konen 
Gjertrud/Gertie fikk i alt ni barn sammen, hvorav 
ett tvillingpar. 

 
I 1900 bor Peder, 36 år gammel, med familien i 
South Main Street, Tunsberg, Shippewa, Minnesota. 
Peder arbeider fortsatt som «Section Foreman» ved 
som han skrev i brevet. Han og Gertie har nå fått 
fire av sine ni barn. Sammen med familien bor  
svigermoren, svogeren og en leieboer. Huset leier 
de. Det står også anført at han kan lese, skrive og at 
han kan snakke engelsk. 
 
I 1920 er beostedsadressen igjen Sout Main Street, 
Tunsberg, Shippewa, Minnesota i et hus de eier, 
men som er belånt. Kanskje er det samme huset 
som de bodde i, i 1900. Peder er nå blitt 56 år  
gammel, og er lønnsmottaker. Han er vaktmester 
ved en skole. Statsborgerskap har han også fått. De 
to eldste barna har flyttet ut. Det yngste barnet er 
kommet til, og han har blitt 8 år gammel. Svogeren 
bor igjen sammen med familien. 
 
I 1930 er igjen bostedsadressen Watson, i et eid 
hus. Verdien på huset er oppgitt til 3000$. Det står 
også at femilien ikke har radioapparat. Peder er 
vaktmester ved rådhuset. De to yngste sønnene bor 
fortsatt hjemme. Svogeren bor der også ennå. 
 
11. februar 1936 sør Peder Pedersen Rønning i  
Watson, nesten 72 år gammel. 
 
 
 

Tre av barna til Peder Pedersen  
Rønning besøkte våren 1973  
slektninger i Åmot. Her er den 
yngste sønnen, Clyde, foran til 
venstre på bildet (med hatt). Damen 
med hvit veske er en av søstrene 
hans, Clara, eller Frances, som han 
reiste sammen med. Mellom dem 
står deres norske kusine (Martheas 
datter Magna Bolstad, f. Augustinus-
datter Lillehaug, min manns farmor). 
Bildet er tatt foran Magnas hus på 
Åsta.  
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Hans bror Ole Pedersen Rønning og konen Inger/
Eda/Ida fikk i alt åtte barn sammen. 
 
I 19000 bor Ole, 45 år gammel, med familien i  
Montevideo, Chippewa, Minnesota. Han har fått 
statsborgerskap. Han arbeider som «Road Master» 
ved jernbanen. Det står at han kan lese og skrive og 
at han kan snakke engelsk. De bor i leid hus. Han og 
Inger/Ida har nå syv barn boende hjemme. De to 
eldste, som var født i Norge, er flyttet ut. 
 
I 1910, da Ole er 55 år gammel, bor familien  
fortsatt på samme sted og han har samme arbeide 
fremdeles. Huset eier han, men det står at det er 

belånt. Kun fire barn er boende hjemme. 
 
I 1920 er Ole 64 år gammel, og familien bor fortsatt 
i Montevideo, Chippewa, Minnesota. Han arbeider 
som «overseer» ved jernbanen, noe som vel kan 
oversettes med formann. Nå bor han i et leid hus, 
ifølge folketellingen. 
 
17. september 1928 dør Ole Pedersen Rønning i 
Chippewa, Minnesota, 73 år gammel. 
 
Her er det masse å gripe tak i for videre forsking, 
men her stopper foreløpig denne historien. 

Ole P. og Gertie Rønnings hus og hage i Montevideo, Chippewa, Minnesota  

Kilder benyttet:  
 
Digitalarkivet: kilde- og personsøk - emigrantprotokoller.  
Nasjonalbiblioteket: Bygdebok for Åmot 
Ancestry: Census & voter lists –Birth, marriage & death –Immigration 
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du ingen nød behøvd at lidet vis du tror at 
du kan staa det saa skulde jeg meget jerne 
sende dig Billett saa du kunde faa kaame til meg 
Du behøver alderig aat frygte for at du behøver at lide 
Nogen nød med aas du behøver ikke at tenke at 
min Kone bliver slem ved dig for hun vilde blive glad 
over din Kaame. Saa du vilde blive Hjertelig modtaget 
her af din Søn og Datter. Saa lenge vi lever saa langt fra 
ver andere saa er det ikke godt alderig haver jeg det noget godt 
saa lenge vi er saa langt fra verandere og jeg ved for vist det er 
hart for dig og ikke liger jeg til at Reise Hjem saa lenge 
som jeg ikke haver Penger nokk saa jeg kan kjøbe mig en 
eindom som jeg kan leve af. Worledes er det med Nils agter 
han at kaame her i jen eller ikke jeg vil ikke raade ham fra 
eller til han ved selv vorledes det er her vis han vil kaame 
saa skal jeg Hjelpe han over vorledes lever Marthea vorledes  
er det med lille Pettera lider hun nogen nød jeg kan alderig 
gleme hende jeg synes ennu jeg ser hende den maargen jeg Reiste da hun 
sagde du faar Komme ijen stragst (Mattea) jeg skulde ønske 
jeg havde hende hersaa skulde jeg gjøre alt mit beste for at 
hjelpe hende til noget godt for hende i fremtiden. Men vor 
skebne er vel saaledes (lovet/lavet) saa vi faar ikke se hinanden  
mere i dete Livet Gud maatte Hjelpe aas saa at vi maate faa 
mødes hisset for ei mer at skilles saa skal alt vere godt for 
vi ved dette Livet er snart ent det er bare enliden tid 
men den Korte tiden det varer saa er det mange tunge Saargenes 
stunder vist haver jeg faaet erfaret det og jeg ved forvisse du haver 
faaet Prøvet dem men vi vil haabe at alt engang skal blive 
til det omvente næmelig at vi faar Live tilsamen i fryd og Glede  
for ei mer at skilles maatte Gud Hjelpe aas dertil. 
 
 

Kjere Langt fraverende Moder. 
 
Da det nu er hengaaen en lang tid side  
jeg hørte noget fra dere saa vil jeg nu tilsende dere (noen)  
Linnier kanske dere ikke haver faaet mine siste (…)  
da jeg intet svar haver faaet. Jeg vil fordet  
første underrete dere om at vi er ved (Helsen)  
Og det (same) gode ønsker vi at  høre fra dere.  
Jeg vil da meddele dere  at vi den 27 May (fik) 
(aas en) velskabt Søn som vogser og bliver 
«stor) og vi ønsker at Gud vil (….) 
Vi skal om nogle uger sende dere hans fotografi. 
Jeg vil ogsaa fortele dere at jeg nu er bleven  
Section foreman jeg havde Section i (….) 
en liden stund men saa blev jeg flyttet  
hid til Bird Island den 28de mai. 
Jeg haver nu 45 Daler maaneden om Gud 
vil vere med mig saa jeg faar behaalde dete Arbeid 
entid saa faar jeg nu lit mere Penger saa (kan)  
jeg nu snart sende dig lit ret som det er saa (du  
ikke skal lide nogen nød. Jeg (…) ønsked du (havde 
veret her med aas Kjere Moder saa skulde 

Worledes er det med morbroder og hans Børn 
er dem alle ved Helse vorledes er det med hans 
Kone er (A…) Folkkene kommet tilbage 
er der nogen anden Kommen tilbage vorledes 
er alting paa Waal og Waalstuen. Af Nyheder 
ved jeg ingen at fortele som er til nogen intere-
se for dere. Nu begynder Harwisten her og Grø-
den ser laavende du over alt og vi haver haft en 
god Sommer saa langt ingen Hede og 
intet Stugt Weier. Dermed faar jeg slute for 
denne gang. Hils alle fra mig. 

Teksten som står på hodet  på side to 
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10 gode råd for slektsforskeren 
artikkelen gjengitt med tillatelse fra Slekt1.no 

 

Enten du har vært slektsforsker i noen dager eller i mange år er det alltids noe 

nytt å lære eller noen tips å plukke opp. 

1. Tro ikke på alle familiehistorier 
Uttrykket «en fjær til fem høns» har ikke kommet uten grunn. Noe slektshistorie blir hysjet ned  
annet blir forvrengt til å passe de nålevende. 
 

2. Før opp navn, sted og år på familiebilder 
Her er de eldste bildene viktigst, men også nyere bilder trenger å få vital informasjon nedskrevet.  
Etterkommere vil kanskje sette ekstra pris på dette arbeidet. 
 

3. Før opp kildehenvisninger 
Dette føles kanskje ikke alltid like viktig, men av og til må man oppsøke tidligere kilder. Da er det greit å vite 
hvor informasjonen kommer fra. Alt du kan dokumentere hvor all slektsinformasjonen kommer fra er også 
med på å styrke troverdigheten i ditt arbeid. 
 

4. Ta alderen oppgitt i eldre folketellinger med en klype salt 
Tidligere var folk ikke like bevisst på egen alder som nå. 
Å oppgi runde tall var derfor enkelt hvis man ikke visste om man var 39 eller 41 år gammel. 
 

5. Sjekk opp informasjonen du sitter på mot primærkilder 
Det er lett å ty til sekundærkilder som bygdebøker og andres arbeid. Det er like lett å raskt  å føre opp 10, 20 
eller 100 nye navn når man finner en slektsgren i en slik kilde. Forhåpentligvis stemmer informasjonen, men 
bruk tid på å sjekke den ut mot primærkilder (om mulig). 
 

6. Kom deg ut og vekk fra PC-en 
Det kan være svært spennende å lete etter forfedre i kildene og vi kjenner alle til den kriblende  
følelsen i magen når navnet man har lett etter dukker opp. Den samme kriblende følelsen vil du imidlertid 
også få når du for første gang besøker stedene din slekt har lavd. Kan hende bygningene de bodde i er revet, 
men elva som renner forbi har også dine forbedre stått og sett på. 
 

7. Før inn slektsnavn i et slektstre 
Synliggjør slektslinjene via en anetavle eller et slektstre. Alt for mange holder slektsinformasjonen inne på en 
pc eller en nettside. Ved å visualisere slekten i et slektstre eller en anetavle vil du få et annet overblikk over 
dine forbedre. 
 

8. Skriv en slektsbok 
Det kommer kanskje en dag hvor du enten ikke bruker så mye tid på slektsforskning lenger eller  
noen andre arver ditt materiale. For at arbeidet ditt skal kunne leve videre må det systematiseres inn i et  
presentabelt format. Ditt arbeid vil gjennom en slektsbok garantert leve videre i lang, lang tid. 
 

9. Lag tidslinjer 
Tidslinjer hjelper deg i å få et overblikk over en person eller families liv. Den kan enten fokusere kun på  
hendelser direkte knyttet til den eller de det gjelder, men kanskje enda morsommere er det å se på hva som 
rørte og skjedde i samfunnet på samme tid. Hvilke lokale, nasjonale og/eller  
internasjonale hendelser opplevde våre forfedre? 
 

10. Ta sikkerhetskopier 
Enten du jobber med penn og papir, via skybaserte tjenester som MH eller via lukkede Slektsprogram som 
kun du har tilgang til. Punkt 10 er vårt viktigste tips. Ta sikkerhetskopier jevnlig. Boligen din kan brenne,  
PC-en og servere kan krasje eller bli hacket. Du ønsker aldri å kjenne på følelsen av at årevis med arbeid og 
innsamlet materiale har gått tapt. 
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Hvilke kilder kan man finne hjemme? 
Skrevet av  Cathrine Apelseth-Aanensen 

Når man skal skrive sin egen livshistorie eller andres historie blir det så mye mer interessant om man har 
dokumenter som kan fortelle litt mer om hva som skjedde. Kanskje er det en annen person i din familie 
som har fått arvet  alt etter oldefar eller bestefar. Jeg er den i vår familie som har arvet dokumentene 
etter min bestefar. Hva slags kilder kan finnes i hjemmet vårt eller i slektningers hjem? Nedenfor har jeg 
lagd en liste over hva vi kan samle sammen. 

1. Bøker og manuskripter 

Minnebøker, familiebibler, dagbøker, regnskapsbøker, 

«babys første bok», utklippsbøker, historier, biografer 

o.l. 

2. Attester 

Fødselsattester, dåpsattester, eksamensvitnesbyrd,  

jobbeattester, vielsesattester, dødsattester,  

skifteattester o.l. 

3. Avisutklipp 

Fødsler, nekrologer, bryllup, ekteskap og mange andre. 

4. Eiendomsdokumenter 

Skjøter, brev, skyldforretninger, pantobligasjoner,  

kontrakter, testamenter, søknader, skattetakster osv. 

5. Militære dokumenter 

Innkallingsvarsel, beordring, dimitteringer osv. 

6. Diverse dokumenter 

Brev, minnekort, bekjentgjørelser, bilder, pass,  

lærlingebrev m.m. 

Min bestefar Nordahls konfirmasjonsattest 

Tusen takk til Cathrine Apelseth-Aanesen som lot meg bruke denne artikkelen fra bloggen hennes. 
Gå gjerne inn på hennes side www.tilfedrene.com for flere nyttige tips. 

http://www.tilfedrene.com
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Fredede byggverk og kulturminner i Hedmark 

Tvestua husmannsplass på Elvsholmen 

 

Datering 1700-tallet 

Sted: Hamar kommune 

Fredningsår: 07.12.2017 
Foto: Hedmark Fylkeskommune 

TVESTUA var husmannsplass under Åker gård, og er 
den eneste av sitt slag på Hedmarken. 
Tvestua er et sjeldent kulturminne av nasjonal  
verdi. 
 
Beskrivelse av kulturminnet 
Tvestua på husmannsplassen på Elvsholmen er et  
to-etasjes bolighus i tømmer med rappede vegger 
og saltak. Saltaket er i dag dekket med teglstein. 
Begge boenhetene hadde frostfri kjeller. 
 Tvestua ble bygget på 1700-tallet som et bolighus 
for to familier. Den skiller seg ut fra den vanlige  
byggeskikken til husmannsplassene på Hedmarken, 
der bygningene hovedsakelig var av såkalt  
akershusisk type. Tvestua er en enetasjes tømmer-
bygning, med en stue i hver ende av bygningen og 
to kjøkken plassert rygg i rygg midt i bygningen. 
Hver boligdel har egen inngang og adkomst til den 
frostfrie kjelleren fra stuen. Denne bygningstypen 
sparte areal. Frostfrie kjellere sikret dessuten gode 
opp-bevaringsforhold for alle de nye knoll og  
rot-vekstene som ble dyrket på Åker og som sikkert  
utgjorde en del av arbeidernes lønn. 
 
Tidligere tilhørte to uthus, et fjøs og en løe tunet. 
Disse er borte i dag. Nytt uthus ble reist i 2001 etter 
en brann i 1999. Uthuset er ikke fredet. 
 
Tett ved og delvis innenfor fredningsområdet ligger 
også Hedmarks største gravhaug. Området ligger 
også like ved Åkersvika naturreservat som er Norges 

første Ramsar område, et våtmarksområde som har 
et særlig vern i internasjonal målestokk. 
 

 
 

Omfanget av fredningen 
Fredningen etter Kultur
-minnelovens §15  
omfatter Tvestuas  
eksteriør og interiør. 
Fredning etter  
Kulturminne-lovens 
§19 omfatter området 
rundt bygningen som 
er avmerket på kartet, 
med slåtte- og beite-
mark med uthus. 
 

Formålet med fredningen er å bevare Tvestua som 
en sjelden og tidlig bygningshistorisk og  
kulturhistorisk representant for en type  
land-arbeiderbolig utviklet på 1700-tallet. 
 
 

Tvestua på Åker gård i Hamar kommune er den best bevarte landarbeiderboligen i Hedmark fylke. 
 
Åker gård er en av de mest betydningsfulle storgårdene på Østlandet og har i tillegg til å ha vært tingsted, 
vært i militært eie i nærmere 300 år. Du kan lese mer om Åker gård i SlektsNytt 02-2019 

Husmannsplassen Tvestua er en viktig 
historieforteller om en svunnen tid i 
norsk  
landbruks- og bosettelseshistorie.  
Foto: Jorun Aresvik Hals, Riksantikvaren 

Kilder: Riksantikvaren.no 
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EN HEDMARKING 

Egil Andersen Hylleraas 

 

Født 15. mai 1898 i Hylleråsen, Engerdal 

 

Død 28. oktober 1965 i Oslo 

Egil A. Hylleraas ble internasjonalt kjent for sine arbeider i teoretisk fysikk i den tiden da den moderne 

kvantefysikken ble utformet, og han var den første som underviste systematisk i kvantefysikk i Norge. 

Egil Andersen Hylleraas vokste opp på Hylleråsen i 
daværende Trysil som den yngste av 11. søsken. 
Han deltok i gårdsarbeidet og drev et par år som  
 
 
Barndom og tidlig ungdom 1889-1915 
Om Egils tidligste barndom på fjellgarden i  
Hylleråsen vet vi ikke så mye, men vi må anta at han 
som yngstemann ble tatt godt vare på. Anna, den 
eldste søsteren, fra farens første ekteskap, giftet 
seg 22 år gammel, noen måneder etter at Egil ble 
født. Hun hadde vært en god støtte for sin stemor 
Inger opp gjennom ungdomsårene, men alders-
forskjellen til lillebroren var så stor at det ble nok 
den yngste  
søsteren, Ingeborg (1893) og broren Ivar (1896) 
som var de nærmeste leke-, skole- og arbeids-
kameratene i barndommen. 
 
Den 6. juli 1913 ble Egil konfirmert. I årene etter 
konfirmasjonen - fra 15 til 17 år - tok han full del i 
arbeidet som var vanlig for unge voksne. 
Innhøstningsarbeidet for å skaffe vinterfôr til  
buskapen var det mest omfattende, med slått av 
gras i dalen, på setrene og på myrer og joter i fjellet. 
Til dette arbeidete hørte også løvskjæringen om 
sommeren og reinmosetakingen i regnvåte dager på 
høsten. Regn måtte det være for at mosen skulle 
være myk og mulig å ta opp uten at den gikk i  
stykker. 
 
Etter å ha drevet som skogsarbeider begynte han i 
1915 i øverste klasse i middelskolen på Rena. Etter 
to år på Ragna Nielsens privatskole tok han examen 
artium i 1918 og begynte å studere realfag ved  
universitetet i Kristiania. 1924 avla han cand.real.-
eksamen med fysikk som hovedfag og «innstilling til 

Kongen» for god eksamen. Hovedfagsarbeidet, en 
undersøkelse av krystallstrukturen ved hjelp av 
røntgenstråling, medførte både bygging av  
apparatur og teoretiske beregninger. Samtidig var 
han i 1923-24 assistent for professor Lars  
Vegard.       
 
Hylleraas arbeidet som lektor i den høyere skolen 
1924-26, og publiserte samtidig flere arbeider om 
krystallers optiske egenskaper. Han ble universitets-
stipendiat 1926. Samme år fikk han et Rockefeller-
stipend til Göttingen. Max Born, som var professor 
der, ble regnet som verdens fremste fysiker innen 
krystallgitterteori. Han hadde lagt merke til  
Hylleraas’ matematiske begavelse og hans  
betydelige arbeider innen krystallfysikk, men  
anbefalte han likevel å skifte felt og forsøke å 
beregne energien for elektronets grunntilstand i 
heliumatomet ved hjelp av Schrödingers og  
Heisenbergs nye kvantemekanikk, et problem som 
ingen hadde klart ved hjelp av Niels Bohrs eldre 
atomteori. 

 
 

Egil Hylleraas imponerte nobelprisvinnere med sine matematiske løsninger 

på slutten av 1920-tallet. Her på kontoret ved Universitetet i Oslo i 1954  

Foto: MUV/UiO 
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I 1928 publiserte han sitt første arbeid om  
heliumatomet. Året etter fremla han resultatene på 
Det skandinaviske naturforskermøte i København. 
Arbeidet vakte stor anerkjennelse og ble betegnet 
som et mesterverk både av Born og Niels Bohr, som 
Hylleraas var blitt kjent med gjennom Born og som 
han hadde nær kontakt med så lenge han levde. 
 
Han fikk jobb ved Chr. Michelsens Institutt i Bergen i 
1931 og ble dr. philos. I 1932 ved UiO, der han var 
professor i teoretisk fysikk fra 1936 til 1965. 
 
Helt fra sin tid i Bergen skrev Hylleraas populære 
artikler om nye oppdagelser innen fysikken. 1939 
startet han tidsskriftet Fra Fysikkens Verden og var 
dets redaktør i 17 år. Her skrev han om utviklingen 
innen fysikk, om naturfenomener han hadde  
observert og om kjente fysikere. Han var blant ini-
tiativtakerne til opprettelsen av Norsk Fysisk Selskap 
i 1953 og ble som sagt æresmedlem der i 1964. Sin 
bok Atomene. Forskningens vei mot ukjent land, 
som utkom i 1947, delte han ut gratis til alle lærer-
ne som var blitt deportert til Kirkenes under krigen. 

 
Egil Hylleraas skrev ca 75 vitenskapelige  
avhandlinger og et hundretalls artikler av populær-
vitenskapelig, filosofisk, historisk og biografisk  
innhold. En utvalgt samling av hans vitenskapelige 
arbeider ble etter hans død utgitt i to bind. Han var 
medlem av Det Norske Videnskaps-Akademi (1930), 
Det Kongelige Norske Videnskabers Selskab (1955) 
og flere utenlandske vitenskapsselskaper. Han 
mottok Gunnerus-medaljen fra DKNVS i 1960 og ble 
utnevnt til kommandør av St. Olavs Orden i 1964. 
 
Familie 
 
Egil Andersen Hylleraas var sønn av Ole Andersen 
(1848-1926) og Inger Rømoen (1859-1935), og bror 
av lærer og ordfører Ottar Andersen. Begge  
foreldrene var lærere og bønder. Egil giftet seg i 
1926 med Magda Cathinka Christiansen (1900-
1987). Datteren Inger Mathilde Hylleraas (1927-) ble 
gift med folkeminnegransker Olav Bø (1918-1998) 
og utga en biografi om faren i 2006. 
 

Kilder: 

 

Gjetergutten som dro ut i verden/Inger Hylleraas Bø 

Norsk biografisk leksikon 4 

Store Norske Leksikon 

Wikipedia.no 

Lokalhistoriewiki.no 

 

Bilde på forsiden er hentet fra Bygdebok for Engerdal nr 3. 

Egil Hylleraas er gravlagt på Vestre Gravlund i Oslo. Foto: 
Stig Rune Pedersen (2014) 
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Ås-Maria - den første fastboende i Hylleråsen 
En fortelling av Dag Rønning 

På midten av 1760-tallet løp ei lita jente rundt nede på Flathagen i Innbygda. Den lille jenta het Maria og 
var yngste datter av Ola Persen Hagen som var lensmann i Trysil, og kona hans Marte Gjermundsdatter 
Heggeriset, søster til Rik-Gjermund i Vestues. De hadde 11 barn ifølge Trysilboka, men det ser ut som om 
de fleste av dem døde som barn. 
 
Maria ble døpt av Elverumspresten 29. september 1763 og fadderne var Ole Tollefsen Lunde og hustru, 
Peder Olsen Haugen (eller Hagen?) Kirsti og Siri Halvorsdatter Hagen (mor og datter fra Østhagen. 

Fra den 2. kirkeboka for Trysil, 29. september 1763. 

En kan tenke seg at lille Maria trivdes bra i  
Flathagen, midt i Trysilbygda. Men ho ble ikke der 
så lenge.  
Det gikk ikke så bra for faren hennes, lensmannen. 
Han var attpåtil privilegert gjestgiver, men det  
kastet nok heller ikke så mye av seg. 
I et dokument fra amtmannen fra 1757 står det å 
lese at ingen kan betale noe i avgift fra disse  
gjestgiverstedene, og ingen vil søke privilegium. 
«Thi her i Districtet er Passagen ikkun liden og  
følgelig Fortienesten ligesaa hvorom fast alle anseer 
det for en Byrde at hollde Giæstgiveri og ofte søger 
om Befrielse eller Omskiftelse.» 
Samme året, i 1757, og flere år før Maria ble født, 
tok landkremmeren i Elverum over ei fordring på 
Ola fra James Collet i Christiania på drøye 148  
riksdaler og tok pant i alt av løsøre og besetning fra 
Flathagen. Av listene kan vi lese at det blant annet 
dreide seg om 2 hester, 14 kyr, 13 kviger og kalver, 
20 geiter, 30 sauer, 2 kobberkjeler til 4 bismerpunds 
vektighete og sengeklær som 4 saueskinnsfeller og 
2 kalvskinnsfeller. 
(1 bismerpund skulle fra 1734 veie 5.977 kg) 
Omtrent samtidig, i 1758, ble broren Per, som  
bodde i Galåsen stevnet for gjeld på 38 riksdaler til 
Johan Carlsen i Christiania. Ola hadde skrevet på 
som kausjonist, sammen med den samme broren 
Per som snodig nok kausjonerte for seg sjøl. Det var 
sjølsagt ikke greit, så da ble det krevd dom over 

brødrene der de ble dømt til en for begge 
(solidarisk) å betale gjelda med omkostninger.  
Samtidig måtte lensmannen betale en egen  
gjeldspost til den samme på 52 riksdaler. 
Lensmannen i Trysil hadde ikke rett til å holde  
auksjoner på den tida, myndighetene forpaktet 
retten bort mot avgift, og forpakteren for Trysil var 
en Tørris Mortensen fra Magnes i Våler. Men i 1767 
hadde Ola likevel holdt auksjon etter Otter  
Halvorsen Prestgarden som døde 49 år gammel og 
ble jordfestet 3. juli 1765. 
Auksjonen innbrakte 171 riksdaler. Nok en gang ble 
Ola dratt til ansvar. Aktor påsto at han hadde 
«innfalt i annens embede», og krevde at han skulle 
tilpliktes å betale Magnes auksjonssalæret og enten 
avare pengebot til det offentlige, eller ble avsatt. 
Saka ble utsatt og kom så vidt vi vet aldri oppatt. 
 
I 1769, da Maria var 6 år heter det seg at Ola Persen 
Hagen er entlediget (avsatt) som lensmann «og 
flygtet fra bygden». Om det var denne  
auksjonshendelsen eller andre ting som førte til at 
Ola ble avsatt kjenner vi ikke til. 
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I 1770 ble Ola stevnet for fordringer som fogden 
hadde på han, blant annet for innkrevde, men ikke 
innbetalte skatter. Ola møter på tinget, erkjenner 
gjelda, og ble dømt til å betale. 
Til Flathagen kom nå en Per Persen Grønoset som 
var gift med Siri Halvorsdatter Østhagen. Henne 
kjenner vi igjen som gudmora til Maria fra  
nabogarden. 
Da hadde Ola allerede ryddet og bygd på  
Heggemoen sør for Nybersund på grunn som hørte 
Hagen til later det til, så her vokste nok Maria opp 
etter de aller første barneåra. Ola ble kalt  
Heggemoen alt i 1767. 
 
(Hagen, som da omfattet både Flathagen og  
Østhagen, hadde hatt seter i samme område  
allerede hundre år tidligere, i 1667 da matrikkelen 
nevner at de hadde «sommerbeed i Koelaaszen» 
Ved det store skogskiftet i Trysil i 1786 fikk Hagen 
utvist skogen i området, fra nordenden av Seterøya 
utover til Lundstrandevja, mot øst nådde skogen 
Myrsjøen og Gramboskogen. Men det er en annen 
historie) 
 
Ola satt tungt i det økonomiske, og kanskje prøvde 
han å rette ting oppatt nede på Heggemoen, men 
det hjalp tilsynelatende ikke så mye. I 1768  
tinglyste Ola nok engang en pantobligasjon på 146 
rdl. Til Erik Eriksen Hagen, brukeren på Østhagen, 
og Ola Persen Nordby i alt rydningsarbeid på Heg-
gemoen, all avling, hus, eng og seterbol med løsøre 
samt 20 tylfer tømmer. Erik Eriksen flyttet til  
Heggemoen, og sønnen hans Halvor, var der i 1772 
da første barnet ble født. 
 
Kildene jeg har undersøkt sier ikke så mye om hva 
som skjedde med Ola og familien etter dette. I  
Engerdalsboka står det at mor hennes Maria,  
Marte dør i 1781, men navnet hennes finnes ikke i 
kirkeboka for Trysil det året. Det er jo mulig at  
foreldrene har flyttet fra Trysil, og at Maria enten 
var med dem, eller kanskje mer sannsynlig  
oppholdt seg hos slektninger et annet sted i Trysil. 
 
Maria ble i alle fall konfirmert i Trysil 9. juli 1780, 
17 år gammel og hun hadde etternavnet Hagen da. 
Hun kan også ha vært tjenestejente enten på  
Flathagen eller Østhagen på det tidspunktet. 
 
Akkurat når Ås-Maria kom til Hylleråen er usikkert. 

Det er 21 år mellom konfirmasjonen i Trysil kirke og 
folketellinga i 1801. Da bodde hun allerede i  
Hylleråsen. 
Maria gikk sikkert hele vegen fra Trysil med det ho 
hadde av eiendeler med seg på ryggen. Den visle 
kinna hennes som fortsatt er på Bakken, har  
initialene hennes og fødselsåret skåret inn i  
botnstykket 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hylleråsen var på den tida seter for to av gardene i 
Heggeriset, Jons oppe ved Gammelvollen og  
Oppgards nørdst på jordet til nordre Hylleråsen i 
dag. 
Ottar Andersen skriver i en avisartikkel i 1959 at 
Maria sannsynligvis bar budeie på Oppgardssetra til 
å begynne med. Han fortsetter: «Hun var enøyet og 
mindre pen, heter det, men et tappert og fermt 
kvinnfolk. Husa sine satte hun opp sjøl.» 
 
Det er ikke så rart at Maria kom til å bo på  
Oppgardssetra, hun var nær familie. Søskenbarnet 
hennes, Gjertrud Gjermundsdatter fra Vestues var 
gardkjerring i Oppgards fra 1775 og fortsatt i 1801. 
Da er Maria ført som 2. famile under Oppgards og 
er 37 år, mens Jo «Engerslien» (51) og dattera hans 
Marte Jonsdatter (3) er 3. familie. 
 
Denne Jo Egerslien var fra Gjermunds i Heggeriset. 
Født i 1751 var han militær ved major Motzfeldts 
kompani. Han ble gift med Marte Jonsdatter  
Øvergård (fra Løpa ved Jordet) og bygde oppå  
Rølia. Marte døde i 1799, og Jo flyttet nok etter 
hvert ned til Oppgardssetra med sin lille datter, der 
de altså bor i 1801. 
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I bygdebok for Engerdal lrundt 1965 skriver Ottar 
Andersen følgende om Ås-Maria: 
«Maria var en selvhjulpen, tapper kvinne. Husa sine 
bygde hun sjøl, og da hun manglet vorpe, rente hun 
vevene sine rundt stua si, gikk så mange ganger  
omkring den med hespene til veven fikk det riktige 
antall «basmer». Rokken hennes og noen  
togkorger ¹ 
hun sikkert har gjort sjøl, er ennå på Bakken i  
Hylleråsen, ja, flatbrødkorga hennes er ennå i bruk»  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ole Olsen (Sø-Ole) fra søndre Rømoen og hans 
andre kone Marte Tollefsdatter fra Eidet kom noe 
senere til Oppgardssetra etter at Ole hadde solgt 
søndre Rømoen 16. januar 1804. 
 
Han hadde  bare en sønn i live, Gjermund.  
Gjermund kaller seg Åsen når han gifter seg med 
Gullaug Embretsdatter i 1810, og døper sønnen Ole 
i 1812. De måtte ha bodd i Hylleråsen noen år før 
familien flyttet til Nord-Odal. 
Sø-Ole og kona kom etter hvert på legd og døde i 
slutten av 1810-åra. 
 
Da Maria så at Sø-Ole-folka kom og hun fikk  
granner, skyndte hun seg å «syre» granene nedi 
Rønningen for å vise at dette var hennes  
enemerker. Det var graslendt og god jord der, og 
det rant ei lita kjelle nedover. Ballblom er ikke så 
vanlig er omkring, men nedi Rønningen voks de. 
 
Maria bodde lenge helt alene, og når det ble lenge 
de i Heggeriset ikke hadde sett noe til henne, gjorde 
de seg et ærend til Åsen for å fornemme etter hoss 
det var med henne. 
 

Mange ganger kunne det nok være både ensomt og 
litt skremmende å være bofast mutters alene langt 
fra folk. 
I boka «Grenseløse jakthistorier» av Kåre og Arne 
Lund fortelles en liten episode som tilskrives  
Ås-Maria: «En vår var Ås-Maria oppe i Basdal-lia og 
brøt «og’løv» til kua si. I den bratte lia spratt løvet 
tidlig. Mot de bratte skjærpallene virket sola  
nærmest som i et drivhus. 
Mens Maria holdt på med sitt, hørte un plutselig et 
veldig hyl bare et lite stykke unna. Hun hivde  
løhakka og la på sprang hjemover. Etterpå viste det 
seg at det var ei binne med to unger. De hadde  
fulgte etter henne helt ned til Mjølkbakken bare 
noen hundre meter opp for grenda.» 
Sikkert verken første eller siste gang Maria måtte 
stole på egne krefter. 
 
I Østlendingen 14. september 1956 er det en  
interessant artikkel om en skogdag i Engerdal der 
det ganske lakonisk sto: «Ås-Maria som var født i 
1763 på Heggemoen i Trysil, slo seg ned på en seter 
i Hylleråsen, og sammen med lofferen «spik-Ola» 
fra Rendalen ryddet hun den første garden der. Like 
før hun døde i 1830-årene hadde hun kommet i  
skade for å fyre litt for hardt i størhuset, og  
resultatet var en skogbrann som svidde av et areal 
på over 40… mål sørover fra garden. Denne  
brannen førte til en overtett, ensaldret foryngelse, 
som i dag står igjen som 120-årig og aldeles for tett 
furubestand.» 
Det spørs nok lell om journalisten har lagt på en null 
for mye i beskrivelsen av omfanget av denne  
brannen, for om dette var riktig burde brannen ha 
rast langs hele Engerens lengde. Noe sant er det 
nok likevel i denne historien, for jeg kan huske at 
eldre skogsarbeidere i Hylleråsen, som Hallstein 
Skogheim og Oddvar Lund sa at det var rikelig med 
rajer (lange, slanke furutrær som kunne brukes til 
gjerdevirke) i hele Åsen. Det stemmer bra med at 
foryngelsen var overtett. Gård du i skogen sør for 
gardene i Hylleråsen og er litt oppmerksom, så  
finner du her og der en fetvedstubbe som har vært 
brent en gang i fortida. Kanskje fra den gang  
Ås-Maria fyrte i størhuset. 

Rokk, kinne og tågkorgene til «Ås-Maria».  
Foto: ukjent Bygdebok for Engerdal 1. 

 
1 Tog eller tæger er bjørkeråtter som brukes til å flette korger eller binde øskjer sammen. 
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Maria levde sitt liv alene så vidt vi vet, helt til hun 
giftet seg med før nevnte Ola Eriksen Bergset «af 
Reendalen» 2. oktober 1826. Da var hun 64, han 65 
år. Forloverne var Peder Olsen Vestre Lunde og  
Peder Andersen Sørhus. 
Det er ikke mulig nå, så lenge etter å vite hvordan 
de to møttes, men møttes gjorde de, og gift ble de. 
Ola hadde ifølge Enderdalsboka vært gift to ganger 
før, i Rendalen. 
 
Denne Ola ble, som tidligere nevnt, kalt for Spil-Ola. 
Det finnes et par stedsnavn som kan knyttes til han, 
Spik-Ola-kvea ova Jon-vollen på Gammelsetra, og 
Spik-Olavvegen oppover ved Lekjennesvika (nevnt i 
Engerdalsboka, men vanskelig å finne i dag). 
 
En av Olas sønner, Kristen Olsen var gift med enka 
Gullaug Eriksdatter Nymoen (Kokmo-Gøllø) nedi 
Elvdalen i 1824. Det er godt mulig at Spik-Ola  
brukte denne vegen over til Elvdalen om han ville 
sjå om sønnen og familien på Kokmoen. 
(Bestefaren min, Sigurd Westgård fra Søre Elvdal 

mente «Spik-Ola-Trøa» var det vi kalte  
Bakkvendinga oppå Åsen sønnapå setervege, men 
det tror jeg må være feil.) 
 
Spik-Ola var nok en omvandrende kar, og la ut på 
egne turer. På den siste av disse ble han funnet død 
på Selbusjøen 18.02.1831, og ble gravlagt ved  
Holtålen kirke 2 dager etter heter det i Trysil  
kirkebok. 
 
Maria «ga fra seg» mot føderåd til Embret  
Gjermundsen fra Gjermunds og kona Kirsti  
Gjermundsdatter fra Vestues som ble neste  
brukerne på Mellom Hylleråsen. Mange av dagens 
innbyggere i Hylleråsen stammer fra disse. 
Maria var søskenbarn  med Kirstis bestemor, så sjøl 
om Ås-Maria ikke hadde egne barn, er de fleste 
som er barnefødt i Hylleråsen i slekt med henne. 
  
Ås-Maria døde ifølge kirkeboka 22. desember 1838 
og ble gravlagt på Trysil kirkegård 6. januar 1839,  
76 år gammel står det. 

Kilder: 
Bygdebok for Trysil 
Bygdebok for Engerdal 
Kirkebok for Trysil 
Grenseløse jakthistorier (Kåre og Arne Lund) 
Østlendingen 

Mellom-Hylleråsen - Foto ukjent/Engerdalsboka 1. 
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Tipper du? 
 
Hvordan kan jeg bli grasrotgiver?  
Du må være kunde hos Norsk Tipping for å bli grasrotgiver. Du kan 
tilknytte deg en grasrotmottaker hos en av våre kommisjonærer eller 
logge deg inn på nettsiden vår. 
 
Hva er grasrotandelen?  
Grasrotandelen er en ordning som gjør det mulig for spillere hos 
Norsk Tipping å gi 5 prosent av spill innsatsen direkte til et lag eller 
en 
forening.  
 
Som grasrotgiver gir jeg 5%, hva menes med dette?  
Du kan velge hvilket lag eller forening som får 5 
prosent* av din spillerinnsats, det vil si dersom du  
spiller Lotto for 100 kroner, går 5 kroner til din grasrot-mottaker. 
Les mer her: https://www.norsk-tipping.no/grasrotandelen 

Nettsiden vår 
 
Har du vært inne på nettsiden vår?  
 
Der ligger det mye informasjon! https://slektogdata.no/he 
 
På førstesiden blir det lagt ut nyheter, du finner aktiviteter, 
alle utgaver av SlektsNytt (krever innlogging), informasjon om 
prosjekter og mye annet. 

INFORMASJON FRA LAGET 

Hvor finner jeg brukernavn og passord. 
 
Har du glemt hva ditt brukernavn og passord er? 
Klikk på Logg inn så kan du selv lage nytt pass ord. Husk at ditt brukernavn er ditt  
mobilnummer! 
Du finner mer info på innloggingssiden. 
 
Adresse-endring. 
 
Får du ikke medlemsbladet Slekt og Data selv om medlemskapet er i orden?  
Kanskje du har flyttet? For å endre postadresse logger du deg på med brukernavn og 
passord på forsiden til Slekt og Data og klikk så på Min side og gjør de endringer som trenges. 
 
E-postmelding 
 
Vi sender e-post med varsel om møter, kurs og andre aktivitetstilbud til medlemmene.  
Til dette trenger vi e-postadressen din. Har du  endret din e-post adresse så gå til «Min side» som 
beskrevet over og oppdater den  der. . 
 
All fakturering blir også sendt via e-post så det er viktig å ha din riktige epostadresse! 

https://www.norsk-tipping.no/grasrotandelen#search=998268605
https://slektogdata.no/nb/slekt-og-data-der-du-bor/hedmark
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Organisasjonsnr : 998 268 605  

STYRET 2023-2024 

EVENTUELLE ENDRINGER OG ANNEN INFORMASJON  

OM MØTENE VÅRE FINNER DU PÅ VÅR 

HJEMMESIDEN  

Heidi Ringsrød   

Leder  

leder@he.slektogdata.no 

Svein Erik Langseth  

Kasserer 

Jon Kristian Norbeck  

Styremedlem 

Marit Bue  

Sekretær 

LOKALE GRUPPER I SLEKT OG DATA HEDMARK 

Trysil  trysil@he.slektogdata.no 

Løten  loten@he.slektogdata.no  

Ringsaker ringsaker@he.slektogdata.no 

Solør  leder@he.slektogdata.no  

Kari Bruvold 

Styremedlem 

https://www.slektogdata.no/nb/slekt-og-data-hedmark/arrangementer-i-hedmark
mailto:leder@he.slektogdata.no
mailto:trysil@he.slektogdata.no
mailto:loten@he.slektogdata.no
mailto:ringsaker@he.slektogdata.no
mailto:leder@he.slektogdata.no?subject=Slekt%20og%20Data%20Solør
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Vi gjør slektsforskning enklere 


